

# 不點外賣，對不起今天？

在經歷了上週六的「外賣狂歡」後，本週六的外賣大戰不僅沒有降溫，反而愈演愈烈。「一大早眼睛還沒完全睜開，App外賣紅包就領了一圈。」有網友表示。

「外賣大戰」「淘寶閃購」「美團免單」「免費奶茶」……今日微博熱搜儼然變身外賣點餐攻略，就連微博App開屏也被淘寶、美團承包。

各種社交媒體上充斥著相關新聞和「薅羊毛」技巧分享，小紅書「外賣大戰」話題瀏覽量近3900萬，抖音該話題播放量更是高達9億（截至7月12日21時）。

這場仍在升級的外賣大戰到底在打些什麼？消費者咖啡奶茶都快喝膩了，平台動輒上百億的補貼，花得真不心疼？

## 星期六，高低得點個外賣？

自打京東入局「挑事兒」，外賣就從「黃藍」大戰變成了「黃藍紅」三巨頭亂鬥，最近主動挑起戰局的是「藍軍」的背後大佬淘寶。

上週六，提前三天宣佈持續補貼用戶和商家共500億的淘寶閃購，發起了一次事先張揚的「閃電戰」。

據36氪報道，阿里內部早就決定在這一天對「外賣一哥」美團發起衝鋒，餓了麼頭部商家至少在一週前就被通知，要有足夠的人和貨「備戰」。

美團雖然倉促應戰，「美團崩了」話題還在傍晚登上微博熱搜，但全國範圍內的大額補貼還是迅速鋪開，不少人還喝到了「0元購」奶茶。

最終，那一天淘寶閃購和餓了麼的總訂單量超過8000萬，直逼美團外賣日常的9000萬單，而美團則實現了超1.2億即時零售訂單，其中餐飲訂單超過1億單。

這週六，美團從容多了。App打開就是「0元外賣已到賬」，直接發出外賣早餐兌換券，以及一張需要自取的咖啡茶飲兌券。

儘管後者常常指向步行幾小時的超遠門店，或者乾脆本地暫時查無此店，但絕大多數消費者對0元購有極強的「包容性」，甚至自發在社交媒體上發出互相交換的邀請。

淘寶閃購則是加贈累計188元的券包，打出「1天5頓我全包」的口號，還上線了對標美團「神搶手」的「超搶手」特價活動，甚至試圖在購物節之外打造一個新的外賣節日——超級星期六，在本就計劃好的閃電戰變持久戰之中增加更多的「儀式感」。

至於剛剛上線4個月，銷量已經破百萬的京東外賣，也在前幾天宣佈了自己的「雙百計劃」，稱要投入超百億元，助力更多品牌銷量突破百萬。

生活在江浙滬地區的王娟是個熟讀「羊



營的外賣這行「戰鬥力」自然有限，更重要的是，京東對於切走多大的外賣市場份額其實並沒有想像中那麼大的興趣。

「京東只是需要打開這個入口，讓消費者建立起京東不僅有次日達、當日達的物流服務，也可以在半小時內完成購物的心智。」他說。即時零售並不是新鮮事，但當原本做線上零售生意的平台也想加上「即時」二字時，問題的性質就起了變化。

當綜合電商平台開始經由騎手，串聯起線下實體賣家與買家時，原本只是做線上賣家與買家之間生意的平台就這樣擁有了大塊增量市場。

經濟學者、工業和信息化部信息通信經濟專家委員會委員盤和林指出，之所以淘寶要拿出500億補貼與美團一戰，正是要突破傳統電商平台的存量天花板，「本地服務生態和大零售平台的結合打開了新的電商零售生

態，電商產業又有了新的市場空間」。

這也正是上個月餓了麼、飛豬併入阿里中國電商事業群時，阿里巴巴集團CEO吳泳銘所謂從電商平臺戰略升級為「大消費平臺」的原因。

試水外賣也好，搞生鮮電商也罷，大平臺在即時零售的佈局自然不是現在才開始的，只是當購物節戰報越來越難好看的時候，重注在大棋盤之外的新局上就顯得格外迫切了。

特別是當京東都要來搶一杯羹的時候，一直在外賣上被美團「壓著一頭」的阿里就感到了更加坐不住的那一個。

張書樂表示，此番外賣大戰中，美團的最大任務是力守陣地，淘寶、京東一定程度上更像是要從前者的陣地「經過」，用錢「燒」出一條通往即時零售的「快速路」。

不過中國互聯網已經見證過許多次慘烈的「燒錢」大戰，還有網友戲稱「補貼一停，感情歸零」，這招如今還能有效嗎？

對此，不止一位專家表示，在這條走向大消費平臺的路上，持續地燒錢或許依然是一個幫助消費者快速形成消費習慣的好辦法。

中國連鎖經營協會客座顧問、零售電商行業專家莊帥以「百億補貼」為例解釋道，多年前拼多多「百億補貼」上線時也曾引發諸多討論，但如今「百億補貼」已經成為各大電商平臺的「標配」，當平臺足夠龐大，覆蓋品類齊全的實物類和本地生活類商家時，就可以從更大的平臺視野持續補貼。

他進一步指出，將從高利潤的低頻商家處賺到的錢補貼給高頻的餐飲商家，以持續提升用戶活躍度和轉化率，就能實現一定的良性循環，「這是傳統電商已經驗證成功的路徑」。

雖然搶蛋糕的路不會太好走，但至少，當我們點外賣時已經開始嘗試三方比價的時候，花錢參戰的平台就已經贏得了先手。

「最終受傷的恐怕只有被進一步搶走市場、淪為大平臺『血包』和『倉庫』的傳統大商超了。」張書樂總結道。

## 3萬億公積金，放大招了

7月10日，北京市發佈《北京市深化改革提振消費專項行動方案》。其中，在優化住房消費新供給方面提出，支持繳存人在提取公積金支付購房首付款的同時申請住房公積金個人住房貸款。

關注到，今年以來，全國已有包括北京、深圳、杭州、西安、青島等在內的超30個市（區）出台提取住房公積金支付購房首付款的新政，公積金的可支取用途也越來越廣，不僅能交首付，還有地方推出了「公積金可提取交物業費」的政策。

從簡化提取流程到拓寬使用場景，從降低使用門檻到打破地域限制……曾經「沉睡」在賬戶的公積金，使用正在越來越方便。

住房公積金作為職工及其單位繳存的長期住房儲金，為解決繳存人住房問題提供重要幫助。我國住房公積金製度自1991年建立以來，為解決繳存人住房問題、推動房地產市場發展發揮了重要作用。

而在2022年以前，大部分城市是不允許直接提取公積金用作購買商品住宅首付款的，購房者需先自行籌措首付款，後續再通過公積金貸款或提取償還房貸。

廣東省城規院住房政策研究中心首席研究員李宇嘉對表示，限制公積金做首付，主要出於資金安全和專款專用的考量。一方面，首付能力不足可能反映收入和現金流存在缺陷，難以支撐長期月供；另一方面，此舉也能抑制房地產市場上行期的投資需求。

但當下情況已發生變化。購房多以純剛需群體自住為主，而且這類群體月付能力尚可，但首付壓力較大。

2022年4月，福建省率先打破局面，宣佈省直公積金繳存職工「購買新建商品住房可提取住房公積金支付首付款」。

近年來，公積金付「首付」的新政不斷擴圍。廣州、雄安、南寧、合肥、內蒙古、泰安、贛州、成都、普洱等多地在2024年就已推出了「公積金支付首付款」政策。

今年以來，全國已有超30個市（區）出台提取住房公積金支付購房首付款的新政，包括北京、廣州、深圳在內的三座一線城市已經全面支持提取公積金支付首付款。其中，一些城市是新出政策，還有一些繼續「升級」，拓寬政策支持範圍。

雖然各地都推出了公積金購房新政，但具體實施細節有所不同。

從購房情況來看，部分城市僅支持公積金直接支付用於新建商品房，但也有部分城市支持範圍擴大至二手房。值得一提的是，在支持購房人提取公積金直接支付首付款的同時，一些城市支持範圍擴大到購房人的配偶、父母、子女。

例如，南京相關住房公積金政策顯示：「購房人的父母、子女符合提取條件的，可以申請提取住房公積金支付購房首付款。應優先提取購房人、購房人配偶的住房公積金賬戶餘額，賬戶餘額不足的方可提取購房人的父母、子女的住房公積金賬戶餘額。」

6月20日，西安住房公積金管理中心發文



個華裔是否真正地菲化的標準，應該看他是不是為了做生日而借錢。」從不做生日的菲妮覺得很不理解，為什麼把慶生看得如此的重要？！常聽家長們說丫丫借錢去慶生時是半信半疑，直到親耳聽到了肖阿姨的女傭向她借錢，要為在家鄉的孩子做生日時才確信無疑。

23日一大早，中烽和黃振華兩人提早回國，也帶走了菲妮和蓮子建小洋樓的錢和買房的叮囑。

送別父親後，她倆馬不解鞍地坐上大巴和摩托車，輾轉了兩三個小時才來到了方美的家。一切依舊，只是添了個兩個多月的男嬰。讓她倆想不到的事，方美用一個長方形能折疊的桌罩，罩住了躺在了小桌子上的嬰兒，以防蒼蠅的騷擾和蚊子的叮咬。她則坐在桌邊，靜靜地看著兒子，孩子很乖，不哭不鬧，她也一言不發。讓人感到了沒有歡喜心。但比起3月份的首訪，方美彷彿有了些母性，起碼沒有把生下的兒子像她說的那樣放在醫院裡自行回國；但她更沉默了，臉色更蒼白了，讓菲妮對她深表同情，但也無能為力和莫可奈何。在交給了其父母托中烽帶來的一封信和一包香菇，以及她倆買的一些水果後，便心意沉沉地告別了這一處沒有鐵絲網的牢籠。回程的車上，她倆都默默無語，都暗自慶幸自己的自由，和月收入達萬元人民幣。

(一六七)